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　V 数学 ⃝  1　(解答)

(1) 求める接線の接点を (t, et) とする. 接線の傾きは et だから, 接線の方程式は t を用いて次のよ

うに書ける:

y − et = et(x− t) (⋆)

(x, y) = (0, 0) を代入して,

−et = −tet ⇐⇒ et(1− t) = 0 ⇐⇒ t = 1

よって, t = 1 である. これを (⋆) に代入して y = ex を得る.

(2)

∫ 1

0

(ex − ex)dx =
[
ex − e

2
x2

]1
0
=

1

2
(e− 2).

(3) f(x) = ex, g(x) = −2ax2 + 3ax とおく.
f ′(x) = ex

g′(x) = −4ax+ 3a

P(p, ep) とおく. 2つの曲線 y = f(x) と y = g(x) は P で共通接線をもつので,
f(p) = g(p) ⇐⇒ ep = −2ap2 + 3ap

f ′(p) = g′(p) ⇐⇒ ep = −4ap+ 3a
(⋆⋆)

が成り立つ. (⋆⋆) の 2式から ep を消去して −2ap2 + 3ap = −4ap+ 3a. 両辺を a > 0 で割っ

て整理して, p に関する 2次方程式を得る:

2p2 − 7p+ 3 = (2p− 1)(p− 3) = 0

• p = 3 のとき. (⋆⋆) の第 1式に p = 3 を代入して e3 = −18a+ 9a. よって, a = −e3

9
< 0

であり, 条件 a > 0 に適合しない.

• p =
1

2
のとき. (⋆⋆) の第 1式に p =

1

2
を代入して e

1
2 = −a

2
+

3

2
a. よって, a =

√
e > 0

であり, これは条件 a > 0 に適合する. したがって, 答は

P
(1
2
,
√
e
)
, a =

√
e

(4) f(x) = ex, h(x) = −2bx2 − 3bx とおく.
f ′(x) = ex

h′(x) = −4bx− 3b

Q(q, eq) とおく. 2つの曲線 y = f(x) と y = h(x) は Q で共通接線をもつので,
f(q) = h(q) ⇐⇒ eq = −2bq2 − 3bq

f ′(q) = h′(q) ⇐⇒ eq = −4bq − 3b
(⋆ ⋆ ⋆)



　　　　　　　　　　　　

が成り立つ. (⋆ ⋆ ⋆) の 2 式から eq を消去して −2bq2 − 3bq = −4bq − 3b. 両辺を b > 0 で割って

整理して, q に関する 2 次方程式を得る:

2q2 − q − 3 = (2q − 3)(q + 1) = 0

したがって, q =
3

2
,−1.

• q =
3

2
のとき. (⋆ ⋆ ⋆) の第 1式に q =

3

2
を代入して e

3
2 = −2b · 9

4
− 3b · 3

2
= −9b. よっ

て, b = −1

9
e

3
2 < 0 であり, 条件 b > 0 に適合しない.

• q = −1のとき. (⋆⋆⋆)の第 1式に q = −1を代入して e−1 = −2b+3b. よって, b =
1

e
> 0

であり, これは, 条件 b > 0 に適合する. したがって, 答は

Q
(
−1,

1

e

)
, b =

1

e

(5) (3), (4)より求める面積は∫ 0

−1

(
ex + 2bx2 + 3bx

)
dx +

∫ 1
2

0

(
ex + 2ax2 − 3ax

)
dx

=
[
ex +

2b

3
x3 +

3b

2
x2

]0
−1

+
[
ex +

2a

3
x3 − 3a

2
x2

] 1
2

0

=
17

24

√
e− 11

6e

最後の等号は a =
√
e, b =

1

e
を代入した.




